

Γραμμική Άλγεβρα 4

13/10/15

- 1) Πρόσθεση τινάκων
- 2) Βασικός πολλαπλασιασμός στοιχείων σε F με τινάκας
- 3) Πολλαπλασιασμός τινάκων

Ορισμός: Αν $A, B \in F^{n \times k}$, ορίζουμε $A - B = A + (-B) \in F^{n \times k}$

π.χ. Έστω $A = \begin{pmatrix} 3 & 5 \\ 2 & 7 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$, $B = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$, $C = \begin{pmatrix} 5 & 0 \\ 3 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

$$2A - B + C = \begin{pmatrix} 6 & 4 \\ 4 & 14 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 5 & 0 \\ 3 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 11 & 3 \\ 7 & 14 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$$

π.χ. Έστω $A, B \in F^{n \times k}$. Δείξτε $C = 3(5A - 2B) + 6(A + B) - 3B$ τότε
 $C = 15A - 6B + 6A + 6B - 3B = 21A - 3B$

Προσοχή: Για να ορίσουμε ο πολλαπλασιασμός $A \cdot B$ δύο τινάκων πρέπει:

- a) Ο αριθμός στήλων του A να είναι ίσος με τον αριθμό ~~στηλών~~ ~~στοιχείων~~ του B .
- b) Τα στοιχεία του n να είναι στο ίδιο σώμα F .

Ορισμός: Έστω v, σ, k τρεις θετικοί ακέραιοι, F σώμα και $A \in F^{v \times \sigma}$, $B \in F^{\sigma \times k}$. Έστω ότι $A = (a_{ij})$ και $B = (b_{jk})$. Τότε το γινόμενο $C = AB \in F^{v \times k}$ έχει (i, j) στοιχείο ίσο με το άθροισμα ίσο με $\sum_{j=1}^{\sigma} a_{ij} \cdot b_{jk} = a_{i1}b_{1k} + a_{i2}b_{2k} + \dots + a_{i\sigma}b_{\sigma k}$

Παράδειγμα: $A = \begin{pmatrix} 2 & 3 & 4 \\ 1 & 5 & 7 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{2 \times 3}$, $B = \begin{pmatrix} 5 & 6 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 2}$. Ορίζουμε το $A \cdot B$,
 Όχι γιατί ο αριθμός στήλων του $A \neq$ αριθμός στηλών του B .
 Ορίζουμε το γινόμενο $B \cdot A$,
 και ορίζουμε και $B \cdot A \in \mathbb{R}^{3 \times 3}$ $BA = \begin{pmatrix} 5 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 3 & 4 \\ 1 & 5 & 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 \cdot 2 + 6 \cdot 1 & 5 \cdot 3 + 6 \cdot 5 & 5 \cdot 4 + 6 \cdot 7 \\ 1 \cdot 2 + 5 \cdot 1 & 1 \cdot 3 + 5 \cdot 5 & 1 \cdot 4 + 5 \cdot 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 16 & 45 & 62 \end{pmatrix}$

Παράδειγμα: Αν $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \in F^{2 \times 2}$ $B = \begin{pmatrix} x & y \\ z & w \end{pmatrix} \in F^{2 \times 2}$
 το AB ορίζεται και $AB = \begin{pmatrix} ax+by & ay+bw \\ cx+dz & cy+dw \end{pmatrix}$

Επίσης ο BA ορίζεται και $BA = \begin{pmatrix} xa+yb & xb+yd \\ za+wc & zb+wd \end{pmatrix}$

Παρατηρούμε ότι γενικά, $AB \neq BA$ για παράδειγμα
 $\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \mathbb{0}_{2 \times 2}$ ενώ $\begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$

Συμπέρασμα: Αν A, B τετραγωνικοί πίνακες δίνω διαστάσεων με ίδιο μέγεθος να γινόντουσαν AB και BA ορίζονται. Γενικά όμως $AB \neq BA$. Με άλλα λόγια ανάλογα με το ποιοι είναι οι A και B μπορεί και ισχύει $AB=BA$ ή μπορεί να ισχύει $AB \neq BA$.

Παράδειγμα: Έστω $A = (1 \ 2 \ 3) \in F^{1 \times 3}$ πίνακας γραμμής και
 $B = \begin{pmatrix} 5 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix} \in F^{3 \times 1}$ πίνακας στήλης. Τότε:
 $AB = (1 \cdot 5 + 2 \cdot 3 + 3 \cdot 1) \in F^{1 \times 1}$

Παρατήρηση: Έστω $A \in F^{v \times v}$ και $B \in F^{v \times h}$ τότε ο $AB \in F^{v \times h}$ ορίζεται και

$$AB = \begin{pmatrix} (1^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (1^{\text{η}} \text{ στήλη } B) & (1^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (2^{\text{η}} \text{ στήλη } B) & \dots & (1^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (h^{\text{η}} \text{ στήλη } B) \\ (2^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (1^{\text{η}} \text{ στήλη } B) & (2^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (2^{\text{η}} \text{ στήλη } B) & \dots & (2^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (h^{\text{η}} \text{ στήλη } B) \\ (v^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (1^{\text{η}} \text{ στήλη } B) & (v^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (2^{\text{η}} \text{ στήλη } B) & \dots & (v^{\text{η}} \text{ γραμμή } A) (h^{\text{η}} \text{ στήλη } B) \end{pmatrix}$$

Παράδειγμα: $\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x & y \\ z & w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ax+by & ay+bw \\ cx+dz & cy+dw \end{pmatrix}$

Παράδειγμα: Έστω ότι έχουμε το γραμμικό σύστημα. Μπορούμε να το γράψουμε σαν ισότητα πινάκων δηλ. για $\begin{cases} 2x+y=3 \\ 5x-6y=4 \end{cases}$ τότε
 $\begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 5 & -6 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 \\ 4 \end{bmatrix}$ δηλαδή $A \cdot \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} = b$ όπου $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 5 & -6 \end{bmatrix} \in F^{2 \times 2}$, $b = \begin{bmatrix} 3 \\ 4 \end{bmatrix} \in F^{2 \times 1}$
 Ανάλυση με $\det(A)$. Σε τ.κ. $\det(A) \neq 0$ τότε $x, y \in F$

Ορισμός: Έστω $v \geq 1$ και F σούλα. Ο τανζωτικός πίνακας $I_v \in F^{v \times v}$ είναι ο τετραγωνικός $v \times v$ πίνακας που έχει όλα τα στοιχεία του κύριου διαγωνίου ίσα με 1F και όλα τα υπόλοιπα στοιχεία ίσα με 0F.

π.χ. $I_2 = \begin{bmatrix} 1F & 0F \\ 0F & 1F \end{bmatrix}$ $I_3 = \begin{bmatrix} 1F & & 0 \\ & 1F & \\ 0 & & 1F \end{bmatrix}$, $I_4 = \begin{bmatrix} 1F & & & 0 \\ & 1F & & \\ & & 1F & \\ 0 & & & 1F \end{bmatrix}$

Πρόταση: Έστω $A \in F^{v \times h}$. Τότε $I_v \cdot A = A$ και $A \cdot I_h = A$

Απόδειξη

Για $v=h=2$ $\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \cdot a + 0 \cdot c & 1 \cdot b + 0 \cdot d \\ 0 \cdot a + 1 \cdot c & 0 \cdot b + 1 \cdot d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix}$

Πρόταση: Αν $A \in F^{v \times v}$ τότε $I_v \cdot A = A \cdot I_v = A$, συνεπώς αν χρησιμοποιήσουμε τους τετραγωνικούς πίνακες $v \times v$, ο I_v είναι ως προς στοιχεία ο τύπος του ταυτοπροσώπου πίνακα.

Πρόταση: Έστω $A \in F^{v \times \sigma}$, $B \in F^{\sigma \times \rho}$, $C \in F^{\rho \times h}$. Τότε $A(B \cdot C) = (A \cdot B) \cdot C$

Απόδειξη

Έστω $A = (a_{ij})$, $B = (b_{jk})$, $C = (c_{kl})$

AB : Θεωρούμε $t_{ik} = \sum_{j=1}^{\sigma} a_{ij} b_{jk}$. Τότε $t_{ik} = (i, k)$ στοιχεία του AB .

Αρα ο $(AB)C$ έχει (i, l) στοιχεία ίσα με $\sum_{k=1}^{\rho} t_{ik} c_{kl}$.

BC : Θεωρούμε $s_{jp} = \sum_{k=1}^{\rho} b_{jk} c_{kp}$. Τότε $s_{jp} = (j, p)$ στοιχεία του BC .

Αρα ο $A(BC)$ έχει (i, l) στοιχεία ίσα με $\sum_{j=1}^{\sigma} a_{ij} s_{jp}$

λοχουρικός $\sum_{k=1}^{\rho} t_{ik} c_{kl} = \sum_{j=1}^{\sigma} a_{ij} s_{jp}$

Απόδειξη

$$\sum_k t_{ik} c_{kp} = \sum_k \left(\sum_j \alpha_{ij} b_{jk} \right) c_{kp} = \sum_k \sum_j \alpha_{ij} b_{jk} \cdot c_{kp}$$

ομοίως στήματα $\sum_{j=1}^{\sigma} \alpha_{ij} c_{jp} = \sum_k \sum_j \alpha_{ij} b_{jk} c_{kp}$

Πρόταση: Έστω $A \in F^{n \times m}$, $B \in F^{m \times r}$, $B' \in F^{m \times r}$, $C \in F^{r \times t}$, $k \in F$ τότε

i) (επιμεριστική ιδιότητα) $A(B+B') = AB+AB'$
 $(B+B')C = BC+B'C$

ii) $(kA) \cdot B = k(AB) = A(k \cdot B)$

Απόδειξη (όπως των προηγούμενων προτάσεων)

Πρόταση: Αν $A \in F^{n \times m}$, $B \in F^{m \times r}$, τότε

i) Για κάθε ρ $\phi \cdot \rho \cdot v \cdot A = \phi \cdot \rho \cdot v \cdot B$
 $A \cdot \phi \cdot \rho = \phi \cdot v \cdot \rho$

ii) $(-A) \cdot B = -(AB) = A(-B)$

iii) $(-A)(-B) = AB$

Απόδειξη: Αρκεί να αποδείξουμε τα προηγούμενα.

Ας υποθέσουμε ότι $A, B \in F^{n \times n}$ οπότε ρίχνει και η περίπτωση και ο πολλαπλασιασμός πινάκων.

Η πρόταση είναι καθαρά προσεκτική, έχει ως βάση σωχρία το $\phi \cdot v \cdot \rho$ κάθε $A \in F^{n \times n}$ έχει φυσικό αντίστροφο

Ο πολλαπλασιασμός είναι προσεκτικός και επιμεριστικός και από $S_{\mathbb{Z}}$ και από αριστερά ως προς την πρόταση ότι σωχρία ρ σωχρία (και από $S_{\mathbb{Z}}$ και από αριστερά το $\mathbb{Z} \in F^{n \times n}$) είναι ότι ο πολλαπλασιασμός, γενικά, δεν είναι καθαρός, (για $n \geq 2$). Επίσης είναι ότι είναι σωχρία (για $n \geq 2$) το γινόμενο δύο μη μηδενικών πινάκων να είναι ο μηδενικός πίνακας.

Παράδειγμα: Ορίζεται για A τριγωνικό $A^2 = A \cdot A$, $A^3 = A \cdot A^2$, $A^4 = A \cdot A^3$ και (και
 συνεχώς). Έστω $A, B \in F^{n \times n}$. Με τι είναι ίσο το $(A+B)^2$;
 Έχουμε $(A+B)^2 = (A+B)(A+B) = A(A+B) + B(A+B) = A^2 + AB + BA + B^2$

Πρόταση 1: Επιπλέον αν A, B δεν μετατίθενται (δηλ $AB \neq BA$)
 δεν ισχύει $(A+B)^2 = A^2 + 2AB + B^2$. Αν $AB = BA$ τότε ισχύει

Ορισμός: Έστω A ένας τετραγωνικός πίνακας:

i) Ο A λέγεται άνω τριγωνικός αν όλα τα στοιχεία κάτω από
 την κύρια διαγώνιο είναι ίσα με 0. π.χ. $\begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ 0 & \gamma \end{bmatrix}$ ή $\begin{bmatrix} \alpha & \beta & \gamma \\ 0 & \delta & \epsilon \\ 0 & \zeta & \eta \end{bmatrix}$
 άνω τριγωνικοί, και ο πίνακας $\begin{bmatrix} 3 & 5 \\ 0 & -2 \end{bmatrix}$ δεν είναι.

ii) Ο A λέγεται κάτω τριγωνικός αν όλα τα στοιχεία πάνω από
 την κύρια διαγώνιο είναι ίσα με 0. π.χ. $\begin{bmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 3 \end{bmatrix}$

Παρατήρηση: Ένας τετραγωνικός πίνακας A είναι διαγώνιος αν και μόνο αν
 και πάνω αν είναι ταυτόχρονα άνω και κάτω τριγωνικός.

Πρόταση: Έστω $A, B \in F^{n \times n}$ άνω τριγωνικοί, $K \in F$. Τότε οι πίνακες $A+B$, KA και
 AB είναι άνω τριγωνικοί.

Απόδειξη

Για το $A+B$ από κάθε στοιχείο του A και B κάτω από την κύρια
 διαγώνιο είναι μηδέν και η πρόσθεση οφείθει κατά συνέπεια να
 το αφήσει μηδέν επίσης για το $A+B$.

Για το KA , ίδιο επιχείρημα, αφού $K \cdot 0 = 0$ για κάθε $K \in F$
 Για το AB (αντίσ. ήρω για $n=2$). Έστω $A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ 0 & \delta \end{bmatrix}$, $B = \begin{bmatrix} \gamma & \epsilon \\ 0 & \zeta \end{bmatrix}$ άρα

$$AB = \begin{bmatrix} \alpha\gamma & \alpha\epsilon + \beta\zeta \\ 0 & \alpha\zeta \end{bmatrix}$$

Οποιοσδήποτε ισχύει ότι αν $A, B \in F^{V \times V}$ τότε $A+B, \lambda A, AB$ είναι επίσης F -μορφισμοί.
Οποιοσδήποτε ισχύει ότι αν $A, B \in F^{V \times V}$ είναι F -μορφισμοί, τότε και οι $A+B, \lambda A, AB$ είναι F -μορφισμοί.